

## **Отзыв зарубежного научного консультанта**

**о диссертационном исследовании Байгапановой Айгуль Болатовны «История социально – экономического развития Семипалатинской области и методика обучения (1939-1997 гг.)» на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 6D011400 «История»**

Диссертация Байгапановой А.Б. посвящена исследованию темы «История социально-экономического развития Семипалатинской области и методика обучения(1939-1997гг.), направленного на повышение качества методики преподавания в программе курса «Новейшая история Казахстана» в рамках государственной программы модернизации образования.

Я знаю, что за годы независимости в Казахстане успешно реализованы различные государственные программы, такие как «Мәдени мұра», «Тұған жер» и другие, которые прежде всего направлены на реформирование исторического сознания народа. В связи с этим большое внимание в республике уделяется возрождению исторической памяти, без знания которой, без знания исторических корней, традиций невозможно построить прогрессивное будущее народа.

Известно, модернизация современной казахстанской системы образования началась с присоединения Казахстана к Болонскому процессу, что поставило Республику Казахстан перед необходимостью существенного реформирования системы образования. Образовательная политика Казахстана предъявила мировому сообществу свои общенациональные интересы в сфере образования, учитывая вместе с тем общие тенденции мирового развития в области образования, в том числе исторического.

Надо отметить, что в середине XX века новая историческая наука, выдвинув в качестве главного объекта исследования общественные структуры, открыла возможность изучения социально-экономических проблем и массовых явлений социальной жизни. Это значительно расширило спектр исторических исследований, привело к появлению новых исторических дисциплин. Одной из главных тем «новой исторической науки» является внутреннее состояние общества и отдельных его групп, соотношение в нем факторов экономической, социальной и политической истории.

В данном контексте диссертационное исследование докторанта УО «Alikhan Bokeikhan University» Байгапановой А.Б. представляет собой трансдисциплинарное историческое исследование, где на первый план выходит задача изучения и интерпретации экономических, социокультурных процессов определенного региона, что позволяет рассматривать общество как реальное, неоднородное, реагирующее на вызовы модернизации. В этой связи центральное место в исследовательском пространстве одного из направлений новой исторической науки, региональной истории, занимает история городов и областных, городских региональных систем.

Одним из таких регионов является Семипалатинская область, прошедшая сложный путь больших изменений и преобразований. Она была выделена из состава Восточно-Казахстанской области Указом Президиума Верховного Совета СССР «Об образовании Семипалатинской, Акмолинской и Джамбульской областей» от 14 октября 1939 года с центром в городе Семипалатинск.

Именно в ключе данного исследовательского подхода проведено исследование докторанта Байгапановой А.Б., что определяет актуальность научной работы автора.

Хронологические рамки исследования устанавливают временной отрезок 1939-1997 гг., в границах которого соискатель Байгапанова А.Б. проводит исследование и раскрывает тему диссертации. Такие широкие хронологические рамки исследования охватывают период с образования области до ее ликвидации в 1997 году, что потребовало от соискателя детального изучения темы на основе большого фактического материала.

Первая глава диссертации обобщает на основе большого корпуса архивных источников вопросы становления и развития промышленных предприятий Семипалатинской области в рассматриваемый период, их деятельность, транспортные отношения в регионе, историю развития сельского хозяйства в области.

Вторая глава посвящена характеристике социального пространства и социальных процессов в рассматриваемый период, раскрывается социальное положение трудящихся области, прослеживается развитие материального благосостояния работников сельского хозяйства, анализируются основные направления повышения социально-бытового благополучия населения региона.

В третьей главе представлены результаты педагогико – экспериментальной работы автора по разработке учебно-методических рекомендаций по изучению социально-экономической истории региона в дисциплине «Новейшая история Казахстана» в вузе и в учебном курсе «Краеведение» в средней образовательной школе. Соискатель демонстрирует навыки применения теоретических знаний на практике, инновационный подход к постановке педагогических экспериментов, формулирует выводы и рекомендации.

Научные результаты, полученные в диссертационном исследовании Байгапановой А.Б., имеют выраженную степень новизны и практической значимости. Проведенное исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области гуманитарной науки. Диссертация структурирована, построена логично и последовательно изложена. Результаты исследования и основные положения изложены в научных публикациях, в том числе научных изданиях, рекомендуемых Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, в международных научных изданиях, входящих в

базу данных компании Scopus, а также в материалах международных конференций, что свидетельствует о высоком научном потенциале докторанта.

Соискатель Байгапанова А.Б. является сложившимся научным работником, выполненная ею диссертация на актуальную тему носит законченный характер. В целом диссертация является результатом комплексного исследования педагогического и исторического направления, что позволяет считать докторанта Байгапанову А.Б. достойной соискания степени доктора философии (PhD).

В заключение следует подчеркнуть, что диссертационное исследование Байгапановой А.Б. представляет собой завершенный научный труд, отвечающий всем требованиям, предъявляемым Министерством науки и высшего образования РК к докторским диссертациям.

Зарубежный научный консультант:  
доктор исторических наук, профессор  
Алтайского государственного  
Университета РФ

 Лысенко Ю.А.



ПОДПИСЬ(И) ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

А.Н. Трушинов